我的读书心得

                          戴建军    2010年10月30日

读了校长推荐的两本教育名著，联系我们聋校教育教学实际，有很多感同身受的东西。我想我们必须用辩证的方法来理解其中的内容和观点。教育是一个系统工程，国家、地方、学校，课程、教材、课堂，教师、学生、家长，家庭、学校、社会，失败、成功、痛苦、幸福，这一组组相互关联、密不可分的要素决定了教育的任务是艰巨而复杂的，而我们特教尤甚。在这里，我就选择本人感受最深的几点谈谈粗浅的认识和体会，并请教于各位同仁。

一、提倡开放式亲子教育，加强家校合作

雷克特在《作为教育因素的家庭》一书中指出，“不仅言语、民族习惯、社会经验、个性品德、各种技能甚至知识，大部分来自家庭，许多教育和实习也都发生于家庭环境中。”他的话中肯定地阐明了家庭教育的多元文化的功能价值。家庭教育的多元化功能决定家庭教育内涵的广义性，它是对学校教育的辅助、延伸、补充、反馈与调节，应该说是学校教育的继续和深化，反之仅充当作业完成的监督人和指导者，在认识上是十分偏颇的。

其实，家庭教育、社会教育对于孩子的整体素质发展的影响远远超过学校。父母往往是孩子的第一个、也是最重要的行为楷模。一个有着优秀品格、优异成绩的人，离不开良好的家庭环境和家庭教育。与此相反，一个生活不美满、夫妻不恩爱、单亲或双亲皆无的家庭，孩子往往是孤僻、怪异和破坏型的。家庭教育的主要功能不是传授知识，关键是教孩子做人。

教育是一项涉及千家万户的社会事业，没有家长和社会的广泛参与，教育事业的发展是不可想像的。就拿我当前的幼儿教育为例，老师给孩子布置的作业都需要家长的参与或支持，孩子是不可能独立完成的。实际上是考验家长主人翁或参与意识、经济条件、知识与技能水平以及专业特长等。就知识水平与学习能力而言，聋校小学生可能相当于正常幼儿园或小学低年级学生，很多教育和学习任务如果没有家长的参与也很难完成好我们的特教学校特别是低年段应该借鉴普通小学幼儿园地在家校合作方面的经验。前不久有一位台湾的专家来泉州举行自闭症方面的讲座，给大家展示了台北自闭症潜能发展中心课堂教学视频，其中给我印象较深的就是家长和老师的角色是相对模糊的，每一位家长都能够或多或少充当教师，大家共享各自在培养教育孩子方面的成功经验和感受。我想，“术业有专攻”，集合全体家长和老师的智慧，无疑会在孩子的教育上形成无穷的合力。比如，台湾目前已经形成了普通学校、随班就读、普通学校资源教室、特殊教育专门机构一体化的教育模式，这些是广大特殊学生家长长期共同努力的结果。

目前的情况，学校教育虽然也重视家长的参与，但这种参与仅强调家长对学校的支持和配合，而在怎样听取、吸收家长的建议和意见，改进学校管理方面，显然做得不够，这不能不影响广大家长关心、重视和支持学校教育的积极性、主动性。因此，必须重视对家长参与学校教育问题的研究，适时、适度、适当地组织和吸收家长参与学校管理，使广大家长真正和学校同心协力，为学校教育的发展多做贡献。要进一步拓展家长参与教育的范围，在有计划、有组织地吸收家长参与教育管理的同时，积极做好家长的宣传、教育和培训工作，面对孩子尤其是有特殊需要的孩子，父母们总感觉教育力不从心，原因在哪里？那就是素质有待于提高。大力提高他们的自身素质和育人水平，使他们自动自觉地同学校教育保持一致，用正确的思想观念、科学的方式方法教育子女，共同担负起培养教育青少年一代的重任。因此，我们有必要更新那些传统的家校合作方式，诸如家访、电话、家校联系册、家长委员会，努力根据实际，创造有利于家校更好合作的创新模式：网络平台: 学校网站、班级博客、开放式课堂。

二、实施生活化教育，研发校本课程资源

记得2005年12月赴福州聋校听课，那是他们和上海方面合作的一个课题的回报课，这节一年级语文公开课以“买东西”为主题把课堂模拟成生活中的小超市，让学生身临其境学以致用，效果相当好。

我想，聋校教育的终极目标是让学生学会做人、学会生活、学会交往，最终回归主流。然而，我们现行的聋校课程、教材、课堂往往脱离生活，脱离实际，学生厌学。而聋校教育只有与现实生活联系起来才有无穷的生命力和取之不尽用之不竭的课程资源。因此。我们在建设学校课程体系时充分考虑学生的真正需要，明确目标，循序渐进发展学生各方面的素质和能力；根据实际，开发校本教材；各学科教学应联系生活，努力创设生活化情境，学以致用，活学活用。有一句话我深有感触，“教师不仅是课程的实施者，更应该成为课程的研制者和开发者。”

我们毕竟是特殊学校，我们没有现成的“三级课程”，只有根据需要不断刷新的一级课程，即校本课程。我们必须随时随地，就地取材，一切有利于学生成长的要素都是课程资源的组成部分

拿我们语文学科来说，《语文课程标准》指出：“语文教师应高度重视课程资源的开发与利用,创造性地展各类活动,增强学生在各种场合学语文,用语文的意识,多方面提高学生的语文能力。”语文课程资源包括课堂教学资源与课外学习资源.如教科书,教学挂图,工具书,其它图书,报刊,电影,广播,网络,报告会,辩论会研究会,戏剧表演,图书馆,博物馆,纪念馆,展览馆,布告栏,报廊,各种标牌广告等等都是语文教学的课程资源;自然风光,文物古迹,风俗民情,国内外的重要事件,学生的家庭,社区以及日常生活话题等也都可以成为语文课程的资源.语文课程教学资源是如此的丰富多彩。

我的设想是构建生活化教学模式，让课程与社会生活紧密相连。让课程与社会生活紧密相连，是新课程的基本理念和构建方式。关注聋生的整个生活世界，赋予教育以及生活意义和生命价值，也是当前教育的必然和迫切要求。在实际的教学中，我们很多的老师都有许多相同的感受，那就是教学的内容与生活实际相脱节。所以我们要以新的课改理念来指导教学，从教学贴近学生生活着手，将课堂教学融入真实的生活中，用生活的理念来构建学科教学的大课堂。让教材走进学生的生活。为此教师要充分地利用学生生活环境中的人和事，从聋生平时的生活中摸得着、看得见的事物出发，将知识与现实生活密切联系在一起，创设有利于聋生认识问题、解决问题的环境，来支撑学生主动学习的主体。毕竟现代生活和课文所安排的内容有很大的差距的了，如果停留在文本上，那教学就显得很郁闷的了。以前对大的商店就称为百货公司，还现在学生面对的都是大大小小的超市。所以拓展外延，将生活和教学结合能起到事半功倍的效果。

